

انتقال

در جلسه گذشته روش‌هایی برای محاسبه مشتق تابع $f(x)$ ارائه کردیم. اما در حل بسیاری از مسائل لازم است که عکس این روند را انجام دهیم. به عبارت دیگر، در این جلسه سعی می‌کنیم برای این است که $f'(x)$ را داده و منظور معنی تابع $f(x)$ است. فکر کنید معنی تابع $f(x)$ از $f'(x)$ را حدس می‌زنید یا استدلال می‌کنیم.

لغو

تابع $f(x)$ را یک تابع اولیه یا معکوس یا انتگرال از $f'(x)$ در بازه I می‌نامیم. اگر برای هر x از I داشته باشیم

$$F'(x) = f(x)$$

مثال: یک تابع اولیه برای $f(x) = 3x^2$ می‌تواند $F(x) = x^3 + 1$ باشد.

$$F(x) = x^3 \quad \text{تابع اولیه}$$

$$F'(x) = (x^3)' = 3x^2$$

$$F_1(x) = x^3 + 1$$

$$F_1(x) = x^3 - 1$$

$$F_2(x) = x^3 - 5$$

$$3x^2 = F_1'(x) = F_2'(x) = F_3'(x) \quad \text{همه زیر این مشتق}$$

اگر $F_1(x)$ و $F_2(x)$ دو تابع اولیه $f(x)$ در بازه I باشند، آن‌گاه عدد ثابتی مانند C وجود دارد به طوری که

$$F_1(x) - F_2(x) = C$$

نتیجه ۲: پس برای مرتب‌بندی صحیح می‌شود که اگر $F_1(x)$ یک تابع اولیه $f(x)$ باشد، آن‌گاه هر تابع اولیه $F_2(x)$ به صورت $F_1(x) + C$ است، که در آن C عدد ثابتی است.

تعریف: اگر $F_1(x)$ یک تابع اولیه $f(x)$ در بازه I باشد، عبارت $F_1(x) + C$ که در آن C عدد ثابتی است، اندک‌نهایی تابع f می‌نامیم، با dx در آن $\int f(x) dx$ نشان می‌دهیم. بنابراین:

$$\int f(x) dx = F_1(x) + C$$

نکته: همواره معبر اندک‌نهایی را با بزرگ‌ترین حرف d در جلوی آن مشخص می‌کنیم. برای مثال اگر معبر اندک‌نهایی

t باشد، برای نمایش اندک‌نهایی تابع $f(t)$ می‌نویسیم $\int f(t) dt$. و معبر تابع اولیه f ، اندک‌نهایی از تابع f می‌نامیم.

ویژگی های انتگرال بعضی

مصرف کنیم محتاج f در I می باشد

$$\int c f(x) dx = c \int f(x) dx$$

الف اگر c عدد ثابتی باشد داریم :

$$\int [f(x) \pm g(x)] dx = \int f(x) dx \pm \int g(x) dx$$

ب :

این رابطه را می توان برای عبارتهای تابع بنویسیم .

در برخی از انتگرال های

حاصل می شود می توانیم برای بدست آوردن انتگرال بعضی بنویسیم . در زیر

دسته های انتگرال های لازم آمده شده است . دسته ای این دسته ها را به دسته های از دو طرف تساوی می توان تعین کرد .
دسته ای های نوع c عدد ثابتی است که به نسبت انتگرال گیری می توانیم نوشت .

$$\int x^n dx = \frac{1}{n+1} x^{n+1} + C$$

نہ -1 سے بڑھ کر ①

$$\textcircled{1} \int x^r dx = \frac{1}{r+1} x^{r+1} + C$$

$$\textcircled{r} \int \sqrt{x} dx = \int x^{\frac{1}{2}} dx = \frac{1}{\frac{1}{2}+1} x^{\frac{1}{2}+1} + C$$

$$\textcircled{r} \int r \sqrt[r]{x} dx = r \int x^{\frac{r}{r}} dx = r \left(\frac{1}{\frac{r}{r}+1} x^{\frac{r}{r}+1} \right) dx = r \left(\frac{1}{2} x^{\frac{2}{r}} \right) + C$$

$$\textcircled{r} \int (r x^r - r x + r) dx = r \int x^r dx - r \int x dx + \int r dx = r \frac{x^{r+1}}{r+1} - r \frac{x^{1+1}}{1+1} + r \frac{x^{0+1}}{0+1} + C$$

$$\textcircled{a} \int x^r \sqrt{x} dx = \int x^r \cdot x^{\frac{1}{2}} dx = \int x^{\frac{2r}{2} + \frac{1}{2}} dx = \frac{x^{\frac{2r}{2} + \frac{1}{2} + 1}}{\frac{2r}{2} + \frac{1}{2} + 1} = \frac{r}{2} x^{\frac{r}{2} + 1} + C$$

$$\textcircled{7} \int \frac{x^r + r x^r - r x^r + r \sqrt{x} - 2}{x^r} dx = \int \frac{x^r}{x^r} dx + r \int \frac{x^r}{x^r} dx - r \int \frac{x^r}{x^r} dx + r \int \frac{\sqrt{x} dx}{x^r} - 2 \int \frac{dx}{x^r}$$

$$\int x^r dx + r \int x dx - r \int dx + r \int x^{\frac{1}{2}-r} dx - 2 \int x^{-r} dx = \frac{x^{r+1}}{r+1} + r \frac{x^{1+1}}{1+1} - r x + r \frac{x^{-\frac{r}{2}+1}}{-\frac{r}{2}+1} + \frac{2 x^{-r+1}}{-r+1} + C$$

$$\textcircled{v} \int (x^r - r x^{\frac{r}{2}} \sqrt{x} + \frac{v}{\sqrt{x}}) dx = \int (x^r - r x \cdot x^{\frac{1}{2}} + v x^{-\frac{1}{2}}) dx = \int (x^r - r x^{\frac{3}{2}} + v x^{-\frac{1}{2}}) dx$$

$$\frac{x^{r+1}}{r+1} - r x^{\frac{3}{2}+1} + v x^{\frac{-\frac{1}{2}+1}{-\frac{1}{2}+1}} + C$$

$$\textcircled{\wedge} \int \frac{(n+r)^r}{\sqrt[n]{x}} dx = \int \frac{x^r + r x + r}{\sqrt[n]{x}} dx = \int x^{-\frac{1}{n}} (x^r + r x + r) dx =$$

$$\int (x^{-\frac{1}{n}+r} + r x^{-\frac{1}{n}} + r x^{-\frac{1}{n}}) dx = \int (x^{\frac{r}{n}} + r x^{\frac{r}{n}} + r x^{-\frac{1}{n}}) dx =$$

$$\frac{x^{\frac{r}{n}+1}}{\frac{r}{n}+1} + r x^{\frac{r}{n}+1} + r x^{\frac{-\frac{1}{n}+1}{-\frac{1}{n}+1}} + C$$

امتیازات سوالات برابر است.

تقریباً:

$$① \quad f(x) = \frac{x^2 - 2}{x^2}$$

$$② \quad f(x) = 2x\sqrt{x^2 + 2}$$

$$③ \quad f(x) = \frac{(x-1)^2}{\sqrt{x}}$$

$$④ \quad f(x) = (5x\sqrt{x^2})x^2$$

$$⑤ \quad f(x) = 12x^2 - \sqrt{x} + 5$$

$$⑥ \quad f(x) = \frac{x^2 + 2}{x^2}$$